Stadt

Heidelberg

Heidelberg, den 27.05.2022
Anfrage Nr.: 0053/2022/FZ

Anfrage von: Stadtrat Gradler
Anfragedatum:18.05.2022

Bet reff:

Mobility Inside

Schriftliche Frage:

2019 hatder Gemeinderat die gesellschaftsrechtliche Beteiligung der rnv ander Mobility
Inside GmbH sowie am Projekt "Mobility Inside" beschlossen.Dazubittenich Sie um die
Beantwortungfolgender Fragen:

1. Wie ist der aktuelle Stand des Projekts "Mobility Inside"?

2.Wannwirddie AppderRNVauchinHeidelbergverfligbarund einsatzbereit sein,umauch
inHeidelberg nur eine einzige App fiiralle Reisenmit Bus und Bahn, Bike - und Carsharing
zu benotigen?

3. Wieverhaltsichdie App zuden anderen Apps der rnv/vrnnach der Einfiihrung?

4. Wirddie VRN eine eigene App entwickelnoderwerden RNV und VRN die gleiche App
nutzen?

Antwort:

1. Am 02.Mai 2022ist die rnv/VRN.Deutschland Appim RahmenderVernetzungsinitiative
Mobilityinside gestartet.Diernv-Versionder App steht seitherinden 6ffentlichen App-
Stores zum Download bereit. Die Mobilityinside Partnerunternehmenbietentechnisch
identische Apps mitregionalspezifischenNamenundlcons. Erhaltlichsindinder ersten
Ausbaustufe Einzel- und Tageskartendirektinder App, dazu eine deutschlandweite
Verbindungsauskunft - multimodalund mit Echtzeitdaten.

ErstmalsinDeutschland und vermutlich auch Europa steht Fahrgasteneine
unternehmens- und verkehrsmittelliibergreifende App zur Verfiigung, die ,Informieren,
Buchen und Bezahlen® aus einer Hand anstrebt: Seitdem 4. April2022 stehennach
intensiverVorbereitung die ersten Mobilityinside App-Versioneninden Stores zur
Verfligung. Weitere Verkehrsunternehmen und damit neue Tarifgebiete zur Anbindung
stehenbereitsinden Startlochern und werdensukzessive angebunden, dazuzahlenzum
Beispielder KVV (KarlsruherVerkehrsverbund), der MDV (Mitteldeutscher
Verkehrsverbund) undder nah.-sh (Nahverkehrsverbund Schleswig-Holstein). Zielist,
deutschlandweit nur eine einzige App fur alle Reisen mit Bus und Bahn, Bike - und
Carsharing zu bendétigen. Die Apps,derinder ersten Phase teilnehmenden Partner heiflen:
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RMV.Deutschland (Rhein-Main-Verkehrsverbund)

MVG Deutschland (MiinchnerVerkehrsgesellschaft)

dTicket (BOGESTRA)

DOplus (DSW21)
e rnv/VRN.Deutschland (Rhein-Neckar-Verkehrsgesellschaft)

Zum Marktstart mit dabeisind die Tarife von Rhein-Main-Verkehrsverbund (RMV),
Minchner Verkehrs-und Tarifverbund (MVV), Verkehrsverbund Rhein-Ruhr (VRR) sowie
Verkehrsverbund Rhein-Neckar (VRN).Jede App kann Fahrkartenderjeweils anderen
verkaufen,umfasst alsoallevierTarife.

Schrittweise wird diese App-Versionum zusatzliche Funktionen, Tarife und Partner
erweitert und kontinuierlich optimiert, um schlieBlich auf die komplette OPNV - und
Mobilitatsbranche ausgerollt zuwerden. Gerade auch kleinere Verkehrsunternehmen
konnen bei Mobilityinside mitmachen - dafiir sorgt die technische wie organisatorische
Gestaltungdes Projekts.

Mitdernun gelaunchten App kdnnen Fahrgaste Einzel- und Tageskartenfur Erwachsene
zum Regeltarif erwerben,im MVV-, RMV-und VRR-Gebiet auch Kurzstrecken-Tickets.Der
Verkauf des Tarifs im Schienennahverkehrsowie von DB -Fernverkehrerfolgt vorerst per
Linkzum DB-Navigator.

Die deutschlandweite Verbindungsauskunft zu Bus und Bahn umfasst die Angabe von
Echtzeitdatenund ist zudem multimodal: Mit dabei sind die Sharing-Angebote von
ShareNow, Miles, Tier, Call a Bike, nextbike und MVG Rad.

Fahrgaste missensichvorNutzung der Appregistrieren,dadie Anwendungindieser
Form neuist.Dies giltauch, wennsie bereits bei einem der Partner einen Account haben.
Die Abrechnung erfolgt nach Buchung der Fahrkarten per Lastschrift.

Bei Mobilityinside handelt es sichum die erste verbundibergreifende Ticketing App
uberhaupt inDeutschland. Der Erfolg dieses Launches hangt auch voneinerregen
Nutzung durch die Fahrgaste ab.Denn so konnentechnische Hiirden schneller erkannt und
beseitigt werdenund die Nutzerfreundlichkeit weiterverbessert werden: Die bei der
erstenProduktivversionerwarteten Anregungenvon Nutzerinnenund Nutzernfur die
Optimierung vontechnischen Funktionenund Handling werden gesammelt und bei der
Weiterentwicklung beriicksichtigt. Gleichzeitig sind diese ersten App-Versionenauchein
Aufruf analle Unternehmender OV-Branche, sich an diesem Leuchtturmprojekt zu
beteiligen.

2.Diernv/VRN.Deutschland Appist seitdem 02.05.2022 inderersten Ausbaustufeinden
Appstores erhaltlich. Erste Ausbaustufe bedeutet einderzeit noch eingeschranktes
Produktportfolio (Einzel- und Tages-Tickets fiir Erwachsene), deutschlandweites Routing,
Ticketinginden Partnerverbiinden, Fernverkehrund multimodale Angebote per
Verlinkung. Die Projektlaufzeit wird voraussichtlich bis Juni 2023 verlangert.Im Scope
stehendie Ausweitung des Produktportfolios bis hin zur Monatskarte, die Einbindung des
Fernverkehrsin App, Akquise neuer Partnerverbilinde und die in-App-Ldsung fir
multimodale Angebote. Letztere sind mafigeblichvonderVerhandlungsbereitschaft der
Partnerunternehmen abhangig. Dabei wird mit zunehmender Marktabdeckung die
Verhandlungsposition der 6ffentlichenVerkehrsunternehmen gegeniiber den privaten
Anbieterngestarkt.
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3. Zunéachst fligt sich die rnv/VRN.Deutschland als White-Label-Lésunginder App
Landschaftim VRN als zusatzliches separates Angebot fur verbundiiberschreitende
Fahrten ein (Autonomielésung).Durch die Teilnahme der angrenzenden Verbiinde RMV,
KVVundMainzbietet die App bereitsindenerstenfrihen Ausbaustufenfurdie
Birgerinnen und Biirger der Metropolregion einen echtenMehrwert. Perspektivisch
konnen die Funktionserweiterungender Mobilityinside-Plattform indenbestehenden
Appsintegriert werden (Integrationslosung), diesenWeg geht zum Beispiel Mainz. Dafiir
verzichtendie Mainzer auf eine autonome White-Label-Appinder Anfangsphase der
Entwicklung und damit auf den Aufbau eines externen Kundenstamms.Denkbarist
ebenfalls, dass die Mi-White-Label-Losung die Bestandsapps ersetzt
(Substitutionslosung). Die strategische Entscheidung welcher Lésungswegfiir die
Weiterentwicklungderrnv-Versioneingeschlagenwird, muss zu gegebener Zeit
abgewogenwerdenund wirdvondendann absehbarenRahmenbedingungenwie
Systemstabilitat, Usability und Markterfolg bestimmt werden.

4 Esgibteinernv eigene Versionder Mobilityinside White-Label-App, die wirinenger
Abstimmung mit dem Verbund partnerschaftlich gestaltet haben. Kundenvertragspartner
istdabeidiernv,derVerbund wurde jedoch als produktverantwortlicher Partnerund auch
im Hinblick auf Kundenim Verkehrsverbund auBBerhalb des Bediengebiets derrnv als
Markenpartnerbewusst mit aufgebaut. Fiir die Kundinnen und Kunden wird durch das App
Branding analog zum eTarif ein einheitlicher Wiedererkennungswert hergestellt.

Nahere Informationenrund um Mobilityinside sind auf der Homepage unter folgendem
Link https://www.mobility-inside.de/ zu finden.

Drucksache:

Anfrage Nr.: 0053/2022/Fz
00337746 .doc



	Betreff:
	Schriftliche Frage:
	Antwort:


